MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NO QUADRO
TECNICO DO CORPO AUXILIAR DA MARINHA
(CP-T/2019)

E PERMITIDO O USO DE CALCULADORA PADRAO NAO
CIENTIFICA E REGUA SIMPLES

OCEANOGRAFIA




QUESTAO 1

A altimetria por satélite tem sido uma pratica cada vez
mais utilizada para quantificar varidveis oceanogréficas
como ¢ nivel do mar. Assinale a op¢&o que apresenta o
satélite relacionado com uma missao altimétrica.

{A) Landsat?.

(B} CBERS1.

{C) Spot.

(D) Topex/Poseidon,
{(E} NOAAS,

QUESTAO 2

Uma importante ferramenta de analise de ajuste de dados
modelados e dados de referéncia é o método de minimos
quadrados. Sobre esse método, € correto afirmar que

(A) tem como abjetivo reduzir a correlagdo dos dados,
visto gue a correlagiio é uma fung¢do quadratica.

(B) ajusta uma curva de terceira ordem de forma a
distanciar ao maximo das varaveis aleatorias
analisadas.

(C) quanto menor a soma dos quadrados totais, maior o
coeficiente de correlagao,

(D) o coeficiente de correlagéo é dado pela relaggo da
variancia explicada pela variancia total.

(E) quanto maior a varidncia total, maior o coeficiente de
correlagao.

QUESTAO 3

As ondas sismicas ao longo de sua trajetéria pelas
camadas concéntricas do planeta Terra sofrem o processo
de refragio. Sobre esse processo pode-se afirmar que:

{A) no nucleo externo da Terra, que € provavelmente
liquido, a velocidade das ondas S aumenta
significativamente.

(B) quando uma onda sisntica ingressa em um meio mais
denso, ela diminui sua velocidade e, logo, seu angulo.

(C) quando a onda passa de um meio de maior
densidade para um de mener densidade, os raios de
onda se afastam da normal a interface.

(D} quando a onda passa de um meio de menor
densidade para um de maior densidade os raios de
onda se aproximam da normal a interface.

(E) guando a onda passa de um meio de menor
densidade para um de maior densidade os raios de
onda se afastam da normal a interface.

Prova: Amarela
Oceanografia

QUESTAO 4

Observe a figura abaixo:

‘América do ¥

Sul ii'[

A dindmica tecténica é verificavel por diversos fatores,
entre eles a simetria de achados fosseis e padrdes
encontrados no leito ocednico. Na figura acima se verifica
entre os continentes americano e africanc a existéncia de

devido ea das rochas causada
pelo resfriamento do magma até temperaturas

Assinale a op¢@o que complsta corretamente as lacunas
da setenga.

(A) um padrdo zebrado/ divergéncia das placas
tecténicas/ magnetizacdo/ abaixo da temperatura de
Curie.

(B) ondas de fundo/a convergéncia das placas tectonicas/
consolidagéo/ abaixo da temperatura de Fuséo.

(C) um padrio zebrado/a divergéncia das placas
tectdnicas/ magnetizag&o/ acima da temperatura de
Curie.

(D) ondas de fundo/a divergéncia das placas tectdnicas/
consolidagio/ abaixe da temperatura de Fuséo.

(E) um padrido zebradofao cisalhamento das placas
tecténicas/ consolidagdo/ abaixo da temperatura de
Curie.

QUESTAO 5

Dentre as hipoteses fundamentais da maré estética,
considera-se que;

(A) a Terra com um nlcleo esférico e com distribuicéo de
massa heterogénea.

(B) as forgas de inércia atuando no fluido durante a
interagéo Terra-Lua.

(C) a Terra coberta por uma camada ténue viscosa sem a
presenga de continentes.

(D) representagdo dos continentes na distribuicio de
massa da Terra,

(E) o sistema estd em repouso, antes da atuagdo da
forga perturbadora.
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QUESTAO 6

Cologue F {falso) ou V (verdadeiro) nas afirmativas abaixo,
em relagdo as ondas de gravidade superficiais,
assinalando a seguir a opgéo correta.

( )} Dois modelos fisico-matematicos de geragéo de

ondas pelo vento s&o o de Ressondncia e o de

Cisalhamento do Fluxo.

Em um marulho, as particulas individuais se

movimentam com velocidade semelhante a da

velocidade de fase da onda.

( ) A velocidade do vento, a sua duragdo, e a fase da
Lua s&o os fatores que determinam a geragéo e o
desenvolvimento das ondas no mar.

()

( ) Um trem de ondas em aguas rasas, aproximando-se
da costa, ao passar por um alto-funde, tende a ter sua
energia menos concentrada sobre o alto fundo.

( ) O atrito com o fundo & um fator essencial para que
ocorra a arrebentagéo de ondas nas praias.

(A) (V) (F)(F) (F) (F).

(8) (F)(F){(F)(F) M.

(C)y (V) (V) (F)(F){F).

(D) (F) (F){V}(F) (V)

By MEFIM V)

QUESTAO 7

Com relagao as propriedades fisicas da agua do mar, &
correto afirmar que:

(A) para célculo do sigma-t, computam-se os efeitos da
salinidade, & temperatura constante.

(B) em regibes polares, devido & estrutura molecular da
agua do mar, a temperatura de maxima densidade ¢
de 4°C.

(C) o volume especifico e o sigma-t aumentam conforme
diminui-se a salinidade e aumenta-se a presséo.

(D} a densidade potencial ¢ computada por meio da
utilizagdo da temperatura in situ, & salinidade e
pressdo constantes.

(E) a relagio da densidade com a salinidade, a
temperatura e a pressdo é expressa pela equagéo de
estado.

Prova: Amarela
Oceanografia

QUESTAO 8

Observe a figura abaixo:

Registro de Nivel do Mar - Estaleiro Base Naval

0 - . 1 :
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Na figura é apresentado o nivel do mar no periodo entre
quadratura e sizigia. Assinale a opgo que caracteriza
corretamente a maré do local e justifica a presenga das
preamares duplas.

(A) Semidiurna, com amplitude (fidal range) maxima de
aproximadamente 190 centimetros ocorrendo na
sizigia, e as preamares duplas devido ao efeito de
componentes de aguas rasas.

(B) Semidiurna com desigualdade diurna, com amplitude
(fidal range) maxima de aproximadamente 190
centimetros ocorrendo sizigia, e as preamares duplas
devido aos efeitos de resscnancia.

(C) Semidiurna, com amplitude (tidal range) maxima de
aproximadamente 95 centimetros ocorrendo na
guadratura, e as preamares duplas devido aos efeitos
exira mare.

(D) Semidiurna com desigualdade diurna, com amplitude
(tidal range) méxima de aproximadamente 180
centimetros ocorrendo na sizigia, e as preamares
duplas devido ao efeito de componentes de &guas
rasas.

(E) Semidiurna, com amplitude (tidal range) maxima de
aproximadamente 190 centimetros ocorrendo na
quadratura, e as preamares duplas devido aos efeitos
conjuntos extra maré e de ressonancia.
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QUESTAO 9

Abaixo estao dois espectros de Fourier, sendo que no eixo
vertical estdo representadas as amplitudes, e no eixo
horizontal, as frequéncias em ciclos por dia (cpd). Os
valores nos eixos est&o regularmente distribuldos.
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Sabendo que as duas estagdes Cavim e EBN est&o na
mesma bala, assinale a opgéo correta.

(A) O espetro do Cavim apresenta amplitudes na banda
de longo periodo com o dobro da amplitude que a
mesma banda no espectro da EBN,

(B) O espectro da EBN nado indica a ocorréncia de
componentes de agua rasa.

(C) No espectro da EBN, houve uma amplificagio
significativa da banda quarter-diurna, o que pode
estar relacionado com o efeito de ressonancia local.

(D) As maiores amplitudes estdo nas maiores
frequéncias, como se pode observar nos valores de 5
e B cpd.

(E) Valores de amplitudes relacionados a frequéncias
abaixo de 1cpd podem ser descartados para uma
analise da maré, pois ndo existem componentes
astrondmicas nessa banda.

Prova; Amarela
Qceanografia

QUESTAO 10

A grandes profundidades (aproximadamente 3 a 4 mil
metros} nas bacias oceanicas, os perfis de CTD
apresentam um aumento gradativo da temperatura in situ
com a profundidade. Tal situag&o:

(A) deve-se primariamente a presenga de fontes termais
no soalho oceénico.

(B) indica a existéncia de instabilidades nessas regides,
favorecendo a mistura.

(C) deve-se a uma limitagéo inerente aos sensores, que €
resultado do efeito da presséo sobre esses sensores.

(D) deve-se & alta pressdo nessas profundidades, que,
por compressdo, aumenta adiabaticamente a
temperatura in situ da agua.

(E) deve-se ao atrito entre o equipamento e a &gua do
mar & consequente aquecimento, devido & longa
duracao e distancia percorrida pelos sengores nessas
estagdes oceanograficas.

QUESTAO 11

Com relagdo & velocidade de propagagéo de ondas
sonoras na agua do mar, & correto afirmar que:

(A) independe da compressibilidade, mas depende da

densidade.

(B) depende da compressibilidade, mas independe da
densidade.

(C) varia inversamente com a compressibilidade e

diretamente com a densidade.

(D) varia diretamente com a compressibilidade e
inversamente com a densidade.

(E) varia inversamente tanto com a compressibilidade
quanto com a densidade.

QUESTAO 12

Se a razao entre as impedancias da agua de um rio e da
agua do mar com salinidade 35, a 15°C, € 0,961, entdo
qual é, aproximadamente, a razéo entre as velocidade do
som no rio e na agua do mar, na mesma temperatura e
salinidade?

Dados: densidade da agua do mar: 1,026 x 10°° Kg.m™
densidade da agua do rio: 0,993 x 10° Kg.m™

(A) 0,93.
(B) 0,94.
(C) 0,98,
(D) 0,98.
(E) 0,99.
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QUESTAO 13

Velocidades do som mdéximas no oceano podem estar
associadas a aguas:

(A) quentes superficiais e altas pressdes nas camadas de
fundo.

(B} frias das termoclinas e altas pressfes nas camadas
de fundo.

(C) quentes superficiais e aguas frias das termoclinas.

(D) salinas subsuperficiais e aguas frias das termoclinas.

(E) salinas subsuperficiais e aguas frias das camadas de
fundo.

QUESTAO 14

De acordo com Tomczak (1994), a Agua Central do
Atlantico Sul (ACAS) é formada em qual(is) Zona(s) de
Convergéncia Tropical:

(A) Do Atlantico Sul.

(B) Do Atlantico Sul e do [ndico.

(C) Do indico.

(D) Do Attantico Sul e do Pacifico Sul Oeste.
(E) Do Pacifico Sul Oeste.

Prova: Amarela
Oceanografia

QUESTAC 15

Observe a figura abaixo sobre as séries temporais da
variagéo do nivel do mar em centimetros (linha tracejada)
e da corrente longitudinal (U) superficial em cm/s (linha
continua) na Baia de Sepetiba (RJ), nas proximidades da
llha de Itacuruga ao longo de um dia. Pode-se afirmar que
a maré nessa regifio propaga-se como uma onda:

% ——- ST, [P

—eepiett W Cl A = = el o Narken

(A) progressiva, pois as velocidades maximas ocorrem
nas meias marés.

(B) progressiva, pois as velocidades minimas ocorrem
nas meias marés.

{C) estacionéria, pois as velocidades maximas ocorrem
nas preamares e baixa-mares.

{D) estaciondria, pois as velocidades méximas ocorrem
nas meias marés.

(E) progressiva, pois as velocidades sdo maximas nas
preamares e baixa-mares.

QUESTAO 16

A corrente geostrofica em qualquer profundidade pode ser
vista como uma combinagao de componentes barotrépicas
e baroclinicas. Sendo assim, é correto afirmar que:

(A) em condigdes barotropicas, as correntes variam com
a profundidade e dependem da inclinagdo da
superficie do mar.

(B) a componente baroclinica deve-se ao fato das
isobaras serem paralelas as isopicnais.

(C) em condigbes baroclinicas existe cisalhamento
vertical da corrente.

(D) a componente barotrépica deve-se ao fato de as
isopicnais interceptarem as isGbaras.

(E) as componentes baroclinicas independem da
profundidade e dependem das variagfes laterais de
densidade.
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QUESTAO 17

Com relagéo a teoria de Ekman para correntes produzidas
pelo vento, & correto afirmar que o transporte de Ekman:

(A) de superficie e de fundo tém o mesmo sentido em
ambos os hemisférios.

(B) nas proximidades da costa pode ter o mesmo sentido
do vento.

(C) sendo divergente pode causar afundamento de
massas de agua.

(D) ocorre ern uma camada cuja espessura independe da
latitude.

(E) tem modulo varia diretamente com o parametro de
Coriolis.

QUESTAO 18

Com relagdo 3 modelagem numérica € INCORRETO
afirmar que:

(A) o método das diferengas finitas & comumente
utilizado em modelos numéricos.

(B) uma grade bidimensional (x,y} pode ser utilizada para
simular escoamentos hidrodinamicos quando se
assume ndo existir variagbes verticais.

(C} o fato de incluirem-se as equagdes do movimento, a
equagdo da continuidade e, quando aplicavel, as
equacdes de difusdo de calor e de sal € uma
desvantagem em relagdo acs modelos analiticos.

(D} nos esquemas explicitos, os valores em novos
instantes s&o calculados a partir de valores nos
instantes anteriores.

(E) nos métodos implicitos, os valores em novos passos
de tempo dependem dos gradientes espaciais de
valores nesses novos passos de tempo.

QUESTAO 19

Suponha que estamos planejando medigdes de um
determinado pardmetro oceanografico, qual é a frequéncia
maxima de variagio desse pardmetro, em ciclos por hora,
que é possivel resolver, caso fagamos uma medi¢8o a
cada 10 horas ?

Prova: Amarela
Oceanografia

QUESTAO 20

Em um diagrama T-S espalhado de verdo, de uma regiao
do Oceano Atlantico entre 20°S e 30°S, contendo pares
(S,T) de estagbes costeiras e oceanicas até 4000 m de
profundidade, quantos tridngulos de mistura devem ser
obtidos para estudar os processos de mistura e
identificar as massas de Agua presentes na plataforma
continental e na regidc ocednica?

Ay 1
(B) 2
c) 3
(D) 4
(E) 5
QUESTAO 21

Com base na expressdo da equacéo da altura da maré
estatica em funcéo da latitude (¢), declinacdo da lua (¢) e
angule horario local da lua (t), é possivel verificar trés
principais oscilagdes dessa altura: as de longo periodo, as
diumas e as semidiurnas, que podem ser representadas,
respectivamente, pelos termos:

(A) (1/2)cos?d cos?e cos2 t; (3/2)cos2(9); (1/2)sen2g cos t
(B) (2/3)-2sen?g; (1/2)cos?$ cos?Q cos2 t; (1/2)sen2g cos t
(C) (1/2)cos*$ cos?g cos2 t; (3/2)cos2(d), (2/3)-2sen’q;

(D) {1/2)sen2g cos t; (1/2)cos*$ cos?g cos2 t; (3/2)cos2()
(E) (2/3)-2sen?q; (1/2)sen2g cos t; (1/2)cos’d cos® cos2 {

QUESTAC 22

Assinale a opgao gue completa corretamente as lacunas
da sentenga abaixo:

Os nlmeros de Ekman e de Rossby comparam

respectivamente os termos e da
equagéo do movimento com o termo de Coriolis, sendo o
primeiro e o segundo em uma

camada do oceano onde predomina o balango de Ekman,

(A) advectivos/ de fricgio/ de ordem 1/ menor que 1
(B) de fricgao/ advectivos/ de ordem 1/ menor que 1
(C) advectivos/ de friccdof menor que 1/ de ordem 1
(D) de fricgao/ advectivos/ menor que 1/ de ordem 1
{E) advectivos/ de fricgdo/ de ordem 1/ de ordem 1
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QUESTAO 23

Com relagio as Massas de Agua & INCORRETO afirmar
que:

(A) podem ser definidas como um corpo- de agua com
uma mesma histéria de formag&o.

(B) seus Iindices termochalinos (source water types)
representam as caracteristicas T-S de suas regibes
de formaco.

{C) aimagem de um tipo de agua no diagrama T-S é um
ponto.

(D) em uma regi&o, & possivel determinar a contribuigao
percentual de todas as massas d’agua presentes para
uma dada amostra d'agua.

(E) as caracteristicas termohalinas originais das Aguas
Intermediarias s&0 mensuraveis em todos os locais
onde s&o encontradas.

QUESTAC 24

Segundo a feoria desenvolvida por Bagnold para
expressar o transporte de carga é correto afirmar que

(A) se aplica a qualquer tipo de transporte de carga
sendo ele suspenso ou de fundo.

(B) seu transporte de carga de funde é proporcional a
décima poténcia da velocidade.

(C) o transporte. se da quando a velocidade do
escoamento € menor que a velocidade critica.

(D) a velocidade critica utilizada é a velocidade acima da
qual os sedimentos entram em repouso.

(E) foi desenvolvido considerando apenas transporte de
carga de fundo.

QUESTAO 25

No que se refere as projegdes cartograficas, assinale a
opgao correta:

(A) A projecdo gnoménica, por ter ponto de vista no
centro da Terra, permite uma representagdo sem
distorgdes da sua superficie.

(B) Quanto a superficie de projecéic, as proje¢des planas
ou azimutais sdo exemplos de projegdes por
desenvolvimento.

(C) A Projecgo de Mercator tem como vantagem
associada & navegagédo a de representar todos os
circulos maximos per linhas retas.

(D) A Projecao de Mercator € uma projecdo cilindrica
equatorial conforme.

(E) Nas projegdes gnoméonicas, os arcos de clrculos
maximos que une dois pontos guaisquer na superficie
da Terra coincidem com as respectivas linhas de
rumo.

Prova: Amarela
Oceanaografia

QUESTAO 26

Uma baia retangular com uma extremidade aberta tem um
comprimento de 18,630 quilémetros. Sabe-se que uma
onda longa leva 1,035 horas para percorrer essa distancia.
Com base nessas informagdes, assinale a opgéo que
apresenta a profundidade media Jocal em metros, o
periodo natural dessa baia em horas e a componente de
maré que ressoaria segundo o modo fundamental de
oscilagio desse corpo da agua, respectivamente.

Dado: aceleracao da gravidade = 10m/s?

(A) 2,5 6,28; M,
(B) 2.4;5.21; Ms
(C) 2,5 4,14; Mg
(D) 2.4;3,09; My
(E) 2,5;2,04; Ms

QUESTAO 27

Considere um estudrio com uma corrente de maré de 1
ms™' ao longo do canal principal de navegagéo. Admita as
seguintes hipéteses: A origem do sistema esté na entrada
do estudrio e as distancias crescem estuario acima; as
variagbes espaciais de salinidade ocorrem apenas na
diregéo longitudinal; a taxa de variagdo total da salinidade
é nula e a taxa de variagdo local da salinidade, em um
determinado instante, & 4,68 h™" .Desprezando as difusdes
molecular e turbulenta calcule a taxa de variagao
longitudinal da salinidade, no instante supracitado, em
km™ durante o periodo de enchente e assinale a opgéo
correfa.

(A) 3,68.
(B) 1,3.

(C) -1,3.
(D) -3,68.
(E) -4,68.

QUESTAO 28

A fim de calcular as correntes geostroficas em regides
oceanicas com profundidades entre 200m e 4000m, quais
séo todas as propriedades que devem ser consideradas?

{A) Distancias entre os pares de esiagles
oceanograficas, parametro de Coriolis anomalias do
volume especifico.

(B) Disténcias enfre os pares de  estagbes
oceanograficas, parametro de Coriolis distancias
geopotenciais padrao.

(C) Distancias entre os pares de estagles
oceanogréficas, distancias geopotenciais padrao e
anomalias do volume especifico.

(D) Distancias geopotenciais padrdo, parémetro de
Corilois, anomalias do volume especifico.

(E) Distancias geopotenciais padrdo, anomalias do
volume especifico e densidades.
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QUESTAO 29

Qual das opgdes abaixo NAO pode estar associada ao
processo de Ressurgéncia Costeira?

(A) Temperaturas superficiais diminuindo em diregéo &
costa.

(B) Desenvolvimento de correntes geostréficas paralelas
a costa.

(C) Aumento da concentrag@o de nutrientes na superficie.

(D) Ascensfo da termoclina sazonal.

(E) Ocorréncia de convergéncia costeira.

QUESTAO 30

Com base no perfil vertical de temperatura abaixo, que foi
obtido em 26/11/2010, determine o mddulo do vetor
gradiente térmico da termoclina sazonal (componente
vertical do vetor gradiente de temperatura) em *C/m, o
sentido desse vetor e ofs) processo(s) de formagéo da
termoclina sazonal, respectivamente, e assinale a opg&o
correta.

REGIAO COSTE(RA ADJCENTE A BAIA DE SEPETIEA
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(A) Entre 0,3 e 0,4 ; aponta para o fundo ; aguecimento
superficial e intrusdo da Agua Central do Atlantico
Sul.

(B) Entre 0,3 e 04 ; aponta para a superficie ;
aquecimento superficial e intrusao da Agua Central do
Atlantico Sul.

(C) Entre 0,3 e 0,4 ; aponta para a superficie ;
aquecimento superficial.

(D) Entre 0,5 e 0,6 ; aponta para o fundo ; intruséo da
Agua Central do Atlantico Sul.

(E) Entre 05 e 0,6 ; aponta para a superficie ;
aquecimento superficial e intrusdo da Agua Central do
Atlantico Sul.

Prova: Amarela
Qceanografia

QUESTAO 31
Em relag&o ao potencial de maré assinale a opgao correta.

(A) A latitude é a principal moduladora das principais
oscilacées da marg.

(B) O potencial de maré se aplica apenas aos efeitos
lunares.

(C) E utilizado para quantificar a maré real.

(D) A posigéo sobre a superficie terrestre n&o influencia
no potencial.

(E)} O potencial de maré é fungéo cubo da paralaxe.

QUESTAOC 32

Com relagdo & distribuigdo de oxigénio dissolvido no
oceano, margue a opgao correta.

(A) Valores maximos ocorrem a profundidades entre 500
e 2500m em todos os oceanos.

(B) Préximo a superficie do mar, as concentragbes s&o
baixas, devido ao efeito da temperatura.

(C) Na picnoclina, h&d normalmente maiores taxas de
consumo de oxigénio.

(D) A Agua Profunda do Atiantico Norte (APAN) esta
associada, no Oceano Atlantico, a valores minimos
de oxigénio dissolvido, abaixc de 1500m de
profundidade.

(E} A concentragdo de oxigénio dissolvido, sendo
conservativa, pode ser utilizada como um indicador
ideal da "idade” de uma massa d agua.

QUESTAO 33

Com relagdo & Corrente das Agulhas, é correto afirmar
que;

(A) seus vortices, ao largo do sul da Africa, injetam aguas
oriundas do Oceano Indico dentro da Corrente de
Benguela.

(B) seu transporte aumenta 3 Sv a cada 100 km.

(C) & semelhanga das demais correntes de contorno
oeste, suas velocidades tém grande variagéo sazonal.

(D} seus vortices estio entre os menos energéticos do
oceano mundial.

(E) suas velocidades ndo excedem 1,5 m/s.
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QUESTAO 34

Suponha que um navio oceanografico navegara de um
ponto na latitude de 30°S da costa brasileira até um ponto
na mesma latitude, localizade na costa ceste da Africa. E
correto afirmar que:

(A) a menor distancia entre os dois pontos se dara caso
ele navegue sobre o paralelo de 30°S.

(B) a menor distancia entre os dois pontos se daré caso
ele navegue sobre um circulo menor, que ligue esses
pontos.

(C) a menor distancia entre os dois pontos se dara caso
ele navegue sobre um circulo méximo, que ligue
esses pontos.

(D) a rota de menor distancia situa-se
predominantemente ao norte do paralelo de 30°S.

(E) Neste caso, o circulo méximo que liga os dois pontos
coincide com o paralelo de 30°8S.

QUESTAO 35
Sobre as medigdes gravimétricas, & correto afirmar que:

(A) sao feitas por equipamentos chamados gravimetros
diferenciais, que medem diretamente a aceleracao da
gravidade em um dado ponto.

{B) nao levam em conta a interagdo com outros corpos
do sistema solar visto que as massas de outros
planetas n&o causam variagbes no campo
gravitacional terrestre.

(C) as variagdes- gravimétricas em campo sdo muito
pequenas e, portanto, sdo necessérios equipamentos
que resolvam bem precisdes na ordem do centésimo
do mGal.

(D) devido a estabilidade do campo gravimétrico terrestre
ndo ¢ necessario efetuar corregées além das
relacionadas com a calibrag@o do equipamento,

(E) em cadeias de montanhas que alcangam grandes
profundidades e s&o formadas por rochas de
densidades baixas espera-se encontrar anomalias
gravimétricas positivas.

Prova: Amarela
Oceanografia

QUESTAO 36

Assinale a opgdo que apresenta a componente vertical do
rotacional do vetor velocidade da corrente.

v Bu

A) dx Oy
ov du
- + PR
ou Ov

ou ov

— + —_—

D) ox Oy
du ov

() 0z &z

QUESTAO 37

Na propagagéo da onda de maré em diregdo & costa
ocorre a modificag8o desta por efeifos de aguas rasas,
sendo que esses efeitos ndo lineares sdo de ordem 2 ou
maiores. Sobre esses efeitos, assinale a opg&o
INCORRETA.

(A) A fricgdo de fundo é um dos fatores responsaveis
pela transformagéo da onda de maré.

(B) Pode-se expressar matematicamente a velocidade
angular da componente astrondmica Msf como (wy
Ws2).

(C) A interagdo das componentes semidiurnas |lunares e
solares néo impactam no nivel médio do mar.

(D) Todas as componentes M4, M6 e M8 s&o oriundas da
componente lunar principal.

(E) Os sobre-harménicos sdo capazes de gerar efeitos
que produzem assimetria na onda de maré.

QUESTAO 38

Um observador a borde de um navio oceanografico
verifica que, hé algumas horas estd soprando um forte
vento de Sul. Ele verifica também que ha dois sistemas de
ondas presentes, um deles de Leste e outro de Sul. Com
base nas informagdes assinale a opgéo correta.

{A) Estdo presentes dois sistemas de vagas,
{B) Ao menos um dos sistemas € marulho.
{C) Ocorrem vagas de leste.

(D) Todas as ondas de sul sdo marulhos.
(E) Estdo presentes apenas maruthos.
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QUESTAO 39

Coloque V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas abaixo,
em relagao ao processo de formagdo de massas de agua
denominado subducgio, assinalando a seguir a opgéo
correta.

( ) Ocorre em regides com rotacional do vento positivo.

( ) E um processo de mistura diapicnal.

( ) Produz as Aguas intermediarias abaixo da termoclina
permanente.

( ) Produz Aguas Centrais que ocupam a termoclina
permanente.

( ) E um processo de mistura isopicnal.

mgozR=z
——
J
=
el
P R e Y

QUESTAO 40

O Critério de Rayleigh & aplicado em diversas ciéncias,
tais como a hidrografia e a oceanografia, para ©
planejamento de amostragem dos dados. Sobre esse
critério, pode-se afirmar que:

(A) é utilizado para medir a capacidade de resolver os
picos espectrais devido a sua variagéo de amplitude.

(B) permite estimar a quantidade de tempo necessario
para que sejam separadas as componentes de maré
com frequéncias muito préximas.

(C) ele & fungBo da razdo entre as amplitudes das
principais componentes das espécies diurnas e
semidiurnas.

(D) ele independe da taxa de amostragem da varidvel,
pois a andlise & feita no dominio da frequéncia.

(E) garantimos que a separagao entre as componentes
diurnas da maré independe da taxa de amostragem
que o nivel do mar foi coletado.

QUESTAO 41

Em uma carta é apresentado um sistema anfidrébmico de
alguma parte do globo. Sobre esse sistema, & correto
afirmar que

(A) os vetores gradiente do nivel do mar tém uma
distribuig@o radial que aponta para fora do sistema,

(B} as variagbes de fase variam concentricamente.

(C) n&o ha relagdo entre a posigéo geografica do sistema
e seu giro.

(D) as amplitudes aumentam no sentido horario.

(E) as cotidais indicam as linhas de mesma amplitude no
mapa.

QUESTAO 42

Movimentos acelerados e n&o acelerados correspondem,
respectivamente, a:

(A) correntes geostroficas e deriva de Ekmgn.
(B) correntes inerciais e correntes geost_réflcas.
(C) deriva de Ekman e correntes inerciais.

(D) deriva de Ekman e correntes geostroficas.
(E) correntes de maré e correntes inerciais.

QUESTAO 43

No mundo, diversos niveis de redugfio séo tomados como
referéncia, dentre eles o Lowest Astronomical Tides (LAT).
Com relag8o a esse nivel, assinale a opgao correta.

(A} E calculado utilizando os dados da maré observada
de uma dada estag@o maregrafica.

(B) A LAT & estimada com base apenas na combinag&o
de condigdes astrondmicas huma série prevista de no
minimo 5 anos. '

(C) A analise de uma série de maré astrondémica de 6
meses €& suficiente, pois podem-se separar as
principais componentes.

(D) As marés meteorolégicas contribuem positivamente
ou negativamente no nivel do mar e para o célculo da
LAT e, portanto, devem ser consideradas.

(E) A estimativa da LAT & feita da combinagdo de
condighes astrondmicas previstas e ndo astrondmicas
observadas,
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QUESTAO 44

Quanto & utilizagio de ecosondas invertidas, CTD e ADCP
em estudos oceanograficos, coloque V (verdadeiro) ou F
(falso) nas afirmativas abaixo & assinale a opgéo correta,

( ) Perfis de CTD e ADCP possibilitam a calibragéo de
dados de ecosondas invertidas, em termos de altura
dinamica.

Um ADCP com frequéncia de 38kHz tem sua

utilizagéo preferencial em estudos de correntes em

areas de menor profundidade.

{ Y Em um perfilador do tipo ADCP de casco, 0s
primeiros 2 metros do perfil apresentam as medigdes
de velocidade de melhor qualidade.

( ) As variagdes de temperatura e salinidade na coluna

d'agua representam uma restrico & aplicagdo de

ecosondas invertidas em estudos relativos 2

termoclina.

Uma série temporal de ecosonda invertida fixa,

associada a série temporal de perfis de CTD no

mesmo ponto e periodo permite obter razoavel
informagao sobre a velocidade geostréfica, nesse

()

ponto.
(A) (V) (V) (F) (F) (V).
(B) (V) (F) (V) (V) (F).
(C) (F) (V) (F} (F} (F).
(D) (V) (F) (F) (F) (F).
(E) (F){F) (v} (V) (V).
QUESTAC 45

As equagdes do vento térmico expressam a variagdo de
qual propriedade com a profundidade?

(A) Temperatura.

(B} Velocidade geostrofica.
{C) Densidade.

(D) Fricgéo.

{E} Calor especifico.

QUESTAO 46

Uma onda superficial de gravidade, com comprimento de
80 metros, desloca-se em uma regido com profundidade
constante de 2.8 metros, com velocidade, em m/s, de
aproximadamente:

Prova: Amarela
Oceanografia

QUESTAC 47

Na instalagdo de uma estac8o maregrafica com um
sistema boig-contrapeso, devem-se tomar alguns
cuidados. Assim, assinale a opgdo que descreve
corretamente um desses cuidados.

(A) A instalagdo do tubuldo deve ser feita a fim de
posicionar verticalmente seus orificios abaixo do nivel
de redugéo local.

(B} A calibragéio do marégrafo, sendo ele digital, deve
levar em conta o tipo de maré: se & diuna,
semidiurna ou semidiurna com desigualdade diurna.

(C) O tamanho dos orificios do tubo fica a critério do
instalador, uma vez que a variagdo do didmetro
desses orificios nao afeta na funcionalidade do tubo.

(D) Nos marégrafos digitais & necessaria a troca
constante dos maregramas e uma rigorosa
observacao da escala grafica desses maregramas.

(E) O tubo amortizador (ou tubuldo) com seus orificios
tem como finalidade servir de filtro fisico do tipo
passa-alta, evitando o registro de fendmenos como
“ondas de plataforma”.

QUESTAO 48

Quando o nivel do mar & medido durante um periodo
(X(1), sabe-se que se trata de uma combinagdo de
diversas componentes. Sendo Z0(f) o nivel médio do mar,
T(Y) a componente astrondmica do nivel e S(t) a parcela
nao astrondmica do nivel, qual &€ a equagéo que permite a
andlise das oscilagbes dos efeitos como ressurgéncia ou
empilhamento de &gua na costa por frentes frias?

(A) T(t) = S(t) +2* ZO(Y)

(B) ZO(y) =(T(t) + S(t)) / X{1)

(Cy S(t) =X{t) - T(t) - ZO(1)

(D) X{0) = S() - Zot) + T{t)

(E) ZO(t) =(S(Y) - ZO(V)) / (T(t)*3,14)

QUESTAO 49
A respeito da co-oscilaggo, é INCORRETO afirmar:

(A) as marés oceénicas atuam como forgantes dos
movimentos na regidio costeira e estuarios.

(B) a amplitude da maré co-oscilante pode sofrer
modificagdes devido ao efeito de ressonéncia
existente em algumas baias.

(C) a consequéncia da co-oscilagéo é a mudanca de
periodo da componente principal do fendmeno na
regido co-oscilante.

(D) a amplitude da maré co-oscilante sofre modificagbes
se houver proximidade entre frequéncia de mare e
frequéncia natural da plataforma continental.

(E) a co-oscilagdo da maré independe da latitude e da
declinagéo lunar.
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QUESTAO 50

Dada uma série temporal de nivel do mar obtida por meio
um sistema boia-contrapeso instalado dentre de um fubo
amortizador, um pesquisador, por curiosidade, aplicou a
essa série o chamado Filtro de Godin. Dessa maneira,
espera-se que esse pesquisador obtenha, como resultado
direto do filtro, oscilagbes:

(A) de alta frequéncia, como ondas de gravidade e
infragravidade.

{B) diurnas e semidiurnas por se tratar de um filtro de
mareé.

(C) de baixa frequéncia por ele ser um filtro de maré do
tipo passa-alta.

(D) com periodos maiores que o periodo de maré por se
tratar de um filtro do tipo passa-baixa.

(E) nulas relativas ao nivel médio do mar, que é de suma
importancia para as atividades hidrogréaficas.

Prova: Amarela CP-T/2019
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INSTRUGOES GERAIS AQ CANDIDATO

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas s&o da mesma cor {consta ne rodapé de cada folha a cor correspendente) e se ndo faltam questes ou

paginas. Escreva e assine corretamente seu nome, cologue seu nimero de inscrigdo e o digito verificader (DV) apenas nos locais indicados:

O tempo para a realizago da prova serd de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo necessario & redagzio e 4 marcagée das respostas na folha de respostas, e

n&o seré prorrogado;

S0 inicie a prova apbs ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugdo quando determinado;

A redaggo devers ser uma dissertagio com ideias coerentes, claras e objetivas, escritas em lingua portuguesa. Deverd ter, no minimo, 20 linhas continuas,

considerando o recuo dos paragrafos, e no maximo 30 linhas;

iniciada a prova, ndo haverd mais esclarecimentos. O candidato somente podera deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo SupervisorfFiscal, para se

retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado parz esse fim:

- atendimento médico por pessoal designado pela MB;

- fazer uso de banheiro, e

- Gasos de forga maior, comprovados pela superviséo do certame, sem que acontesa salda da area circunscrita para a realizagso da prova,

Em nenhum dos casos havera prorrogaggo do tempo destinado 4 realizagsio da prova; em caso de refirada definitiva do recinto de prova, esta sera corrigida até

onde foi solucionada;

Use caneta esferografica preta ou azul para preencher a folha de respostas:

Confira nas folhas de questiies as respostas que vocé assinalou como correfas antes de marca-las na folha de resposias. Cuidado para ndo marcar duas

0pgdes para uma mesma questéo na folha de respostas (a questéo seré perdidal;

Para rascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questoes, mas so serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

0 tempe minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicago de provas & de 2 (duas) horas.

Sera efiminado sumariamente do processo seletivolconcurso e suas provas ndo serdo Jevadas em consideragso o candidato gue:

a)  der ou receber auxilio para a execugéo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais @ da Redagéo;

b) utilizar-se de qualquer materfal nao autorizado; :

¢) desrespeitar qualquer prescriggo relativa 4 sxecugdo da Prova e da Redagao;

d)  escrever o nome ou introduzir marcas identfficadoras noutro lugar que nao o determinado para esse fim;

&)  cometer ato grave de indisciplina; e

f)  comparecer a0 local de realizagdo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redag&o apds o horario previsto para o fechamento dos

porides.

instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferografica azul ou preta;

b} escreva seu nome em letra de forma no local indicado;

¢) assine seu nome no local indicado;

d) no campo inscrigio DV, escreva seu nimero de inscrigdo nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retangulo. Escreva o digito
correspendente ao DV no dlfimo retdngulo. Apds, cubra todo o circulo corespondente a cada nimero, Nao amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de Ieitura otica que a corrigira; e

e} b serd permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura & nimerc de

inscrig&o, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apds o inicio dz prova.
Pracure preencher a folha com atengdo de acorde com o exemplo abaixo:

Nome: ROBERTC 5I1LVA

: Diratoria e Assinatura; Rdﬂ.to Si lva

Ensino da Marinha

. R
¢ Ndo tisure este folla.
= N60 rabisqué nas Areas de reSpostas,
* Fage marcas sdlidns nos clrculos,
* Ndw Use canaisa qgue borem o papel.

ERRADO: ISV ()
R .

CORRETO:

13 - Nao sera permitido levar a prova apds sua realizacdo, O candidato esta autorizado a ranscrever suas respostas, dentro do horario destinado & soluggo da prova,

utiiizando ¢ modelo impresso no fim destas instrugdes, para posterior conferéncia com o gabarite que seré divulgado. E proibida a utifzagdo de qualquer outro
tipo de papel para anofago do gabarito.
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